

# 以思维导图优化小学语文写作教学策略探究

宁远县第二完全小学 欧阳淑芳

**【摘要】**本文围绕思维导图在小学语文写作教学中的运用展开,深入剖析其意义,梳理现存问题并提出优化策略,旨在借助思维导图激发学生写作兴趣、提升写作能力,为教学实践提供可行指导。

**【关键词】**思维导图;小学语文;写作教学

## 引言

随着教育理念不断更新,提升小学语文写作教学质量成为教育工作者持续探索的关键问题。思维导图作为可视化思维工具,近年来在教育领域备受瞩目。其以直观图形结构整合零散知识与想法,助力学生梳理思路,为写作教学注入新活力。

## 一、以思维导图优化小学语文写作教学的意义

### (一)激发写作兴趣

传统写作教学常让学生因无从下笔而对写作产生抵触。思维导图形式多样,能将抽象写作主题具象化。如在“美丽的春天”写作主题中,教师绘制思维导图,以分支呈现春天的花朵、绿草、河流、燕子等景色,学生被生动导图吸引,表达欲望被激发,写作从枯燥任务转变为趣味创作。

### (二)提升思维能力

思维导图注重思维的发散与聚合。写作时,学生围绕主题联想,如

以“我的家庭”为主题,从家庭成员性格、爱好、日常活动等方面分支,锻炼发散思维。整理导图时,学生筛选众多想法,提升聚合思维能力。这种思维培养不仅利于写作,对其他学科学习和日常生活思考也影响深远。

### (三)优化写作结构

写作中,思维导图可辅助学生搭建文章框架。以记叙文为例,学生借助导图明确事件起因、经过、结果,设置情节起伏点。写作时依导图结构展开,文章层次分明、条理清晰,避免内容逻辑不连贯。

## 二、小学语文写作教学中应用思维导图存在的问题

### (一)教师认识不足

部分教师对思维导图理解流于表面,仅将其视为简单辅助工具,未充分挖掘其在写作教学中的深层价值。使用频率低且方式单一,未融入教学各环节,致使其作用难以有效发挥。

### (二)学生绘制困难

小学生绘制思维导图存在困难。一方面,他们不熟悉绘制规则,不知如何分支与布局;另一方面,绘图能力有限,耗费过多时间在图形绘制上,忽略思维梳理,甚至因绘图困难对思维导图产生抵触情绪。

### (三)缺乏有效评价

小学语文写作教学中,针对思维

导图应用效果的评价体系不完善。教师常只关注作文成绩,忽视对导图绘制过程及思维过程的评价,学生难以了解自身使用思维导图时的不足,不利于改进与提升。

## 三、以思维导图优化小学语文写作教学的策略

### (一)加强教师培训

学校应组织教师参加思维导图专业培训,邀请专家开展讲座,使教师深入理解思维导图的理论基础、绘制方法及在写作教学中的应用技巧。教师通过培训熟练运用思维导图,在教学实践中探索创新,形成适合自身教学风格与学生特点的思维导图教学模式。例如,教师可学习根据不同写作主题设计多样化思维导图模板,引导学生更好地借助导图写作。

### (二)注重学生指导

分步教学:学生初次接触思维导图,教师可采用分步式教学法。先介绍思维导图基本元素,再通过“我喜欢的水果”等简单实例,带领学生共同绘制,使其熟悉绘制流程。随着学生能力提升,逐步增加难度,让学生独立完成绘制。

提供工具与资源:为降低学生绘制难度,教师可提供绘图工具,让学生借助电脑或平板轻松绘制美观导图。同时收集优秀思维导图案例供

学生参考学习。

### (三)完善评价体系

过程性评价:关注学生在思维导图绘制过程中的表现,包括思维活跃度、分支合理性、关键词提炼等。如观察学生在小组讨论中如何运用导图表达观点、是否积极拓展思维,对表现出色的学生予以鼓励,对存在问题的学生给予针对性指导。

结果性评价:不仅评价学生最终作文质量,还将思维导图与作文结合评价。如检查导图思路在作文中是否充分体现、作文结构是否与导图一致等。通过综合评价,让学生明确思维导图对写作的重要性,更好发挥其在写作教学中的作用。

## 结论

思维导图为小学语文写作教学带来新机遇。尽管应用中存在问题,但通过加强教师培训、注重学生指导、完善评价体系等策略可有效解决。教育工作者应继续探索思维导图更多应用方式,充分发挥其优势,为提升学生写作能力奠定基础。

## 参考文献

[1]杨红玉.运用思维导图优化小学语文写作教学的实践策略[J].天津教育,2022,(01):135-137.

[2]王旸.运用思维导图优化小学语文写作教学[J].小学生作文辅导(语文园地),2021,(02):44.

## ●人物

# 用爱与责任点亮教育之光

——记洞口县毓兰镇中学教师王武勇

通讯员 胡富元

洞口县毓兰镇中学教师王武勇,1999年毕业于邵阳师专物理系,随后在2004年6月通过函授,成功获得吉首大学物理学专业本科文凭,如今已是一名中学一级教师。自踏上教育岗位的那一刻起,他便将高度的责任感与使命感深植心间,全身心地扑在教学工作上,用满满的爱与沉甸甸的责任,为学生的成长之路倾洒智慧之光。

从教以来,王武勇坚持以“爱心和真心感染学生”。他经常关注学生的心理健康,耐心倾听他们的心声,让每一个学生都能在适合自己的土壤里茁壮成长。小军,单亲家庭,性格内敛,厌学情绪严重。王武勇与他谈心,找准“病因”,与家长沟通,商讨对策,利用他的点滴进步激发他前行的脚步。在王武勇的细心呵护下,小军变得自信与上进。

为了让物理知识变得生动有趣,他常常在课堂上引入生活中的常见现象,用趣味实验激发学生的探索欲望。面对基础薄弱的后进班级,他主动请缨,迎难而上。在爱与责任的交融下,他的教育成果硕果满枝:所教班级物理学科成绩一直处于全县前列;撰写的论文多次在省、市、县级获奖,在2021年、2023年、2024年年度考核

中获洞口县政府嘉奖;2017年被评为洞口县师德先进个人,2019年被评为毓兰镇骨干教师,2018年至2020年连续三年被评为毓兰镇优秀教师;2017年,参加洞口县中学物理教师实验能手比赛荣获一等奖,2022年,在洞口县教学设计评选中荣获初中物理组一等奖;2016年,辅导学生在洞口县科技创新大赛中取得佳绩,荣获“优秀辅导老师”称号;2022年,辅导学生参加洞口县书法绘画才艺大赛荣获初中组软笔特等奖;2023年,他指导青年教师王朔参加镇教学比武荣获一等奖;2020年,他参加全县中小学教师整体教案评选活动荣获特等奖。

因学校工作需要,王武勇先后担任理化生教研组长、出纳、总务室副主任等职务,先后负责理化生组、食堂管理、出纳室、校产管理与维修等工作。面对新任务,他虚心求教,处事果断,以身作则。2014年,该校理化生教研组在湖南省第二届优秀教研组评选活动中被评为“优秀教研组”;2020年被评为毓兰镇“优秀教育工作者”。

在未来的教育道路上,王武勇将持续以爱与责任为明灯,点亮学生们的梦想之光,当好学生成长路上的守护人和逐梦人。

在教育的广袤天地里,陈放老师已默默耕耘了20余载,自2016年踏入洞口县第九中学这片校园,他便以赤诚之心,书写着动人的教育篇章。多年来,他工作兢兢业业,对自身严格要求,真心关爱学生,多次获县级“嘉奖”,曾获得“优秀班主任”“学校先进工作者”“优秀考务工作者”等诸多荣誉。

陈放老师将育人视为终身使命。二十余载班主任生涯,他始终不忘初心,默默耕耘,心系学生成长。他政治立场坚定,积极参加政治学习,忠诚于党的教育事业。在他眼中,教育根本在育人,教师既要传授知识,更要引导学生成长为有担当之人。日常教育里,他以自身为范,注重培养学生道德素养与社会责任感,默默付出,悉心培育学生成人成才。

陈放老师深知“要给学生一杯水,教师就得有一桶水”,且需不断注入活水。教学中,他关注学生学习,也不忘自我提升,通过自主学习取得本科学历。同时,他积极参与教研课改,听前辈与优秀教师的公开课,投身教学比武等活动,锤炼自己的业务素养。他还注重总结经验,撰写的论文多次在市县论文评

比中获奖,并在国家级期刊发表。他凭借教学反思不断完善教学,学生学习效率明显提升。

身为班主任,陈放老师摒弃强硬管理,选择与学生做朋友。他重视沟通,借班会让学生自由表达,尊重个性发展。在他的课堂上,学生们敢于发表自己的见解,师生之间友好互动,使得学生们都愿意主动与他分享生活中的喜怒哀乐。他关注学生身心健康,十年如一日坚持

从晨读到晚寝跟班服务,助力学生保持健康作息。在日常教学管理时,他时刻保持敏锐,留意每一位学生的细微变化,一旦发现问题,便及时与学生沟通,帮助他们解决难题,营造出积极向上的班风和浓厚的学风,为学生们打造了一个健康成长的良好环境。

往昔工作中,陈放老师收获诸多荣耀,却从不自满。他明白教育面向未来,教师自满会阻碍自身及学生发展。社会在进步,学生是未来的希望,教师应目光长远,引导学生树立远大理想,脚踏实地,稳步发展。工作里,陈放老师始终思考在前,坚持创新,满怀教育热情,不断奋进。

不忘初心,默默耕耘  
——记洞口县第九中学教师陈放

通讯员 尹肖